

PRECIOS DE SUSCRICION.

pesetas. 50 céntimos trimestre.

El pago adelantado.
se publica 2 veces á la semana.

LA CRONICA,

PERIÓDICO CONSERVADOR Y DE INTERESES GENERALES
DE LA PROVINCIA DE TERUEL.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redaccion y Administracion.

Calle de Carrasco, 27.

Anuncios.

A precios convencionales.

La correspondencia se dirigirá á la Administracion del periódico.

Sr. Director de LA CRÓNICA.

Teruel.

Madrid 18 de Diciembre de 1882.

La discusion politica continúa en el Congreso sin que de ella pueda sacarse mas resultado práctico que el de demostrar la cohesion y unidad del partido conservador en frente de las divisiones de los demas partidos políticos.

El Sr. Romero Robledo pronunció el viernes su discurso, que ha producido honda sensacion en el pais; porque cuajado de argumentos contundentes y de razones innegables censuraba con fuerza la débil situacion del Gabinete.

El Sr. Romero planteó de un modo perfecto la situacion del partido conservador y de la izquierda; haciendo una comparacion ingeniosa que le valió aplausos nutridos.

La derecha y la izquierda son las dos manos del hombre necesarias ambas para no ser manco, y para que las funciones todas del individuo, puedan desenvolverse desembarazadamente.

El actual ministerio, segun demostró el Sr. Romero, no es mas que un obstáculo puesto por ambiciones personales á la marcha de las instituciones parlamentarias, y no es por consiguiente extraño que las dos manos se agiten á comprar para librar al cuerpo social del obstáculo que se ha observado en su camino.

El Sr. Albareda hizo un discurso de desagravios á la izquierda, que parece servir de preparacion á la futura actitud del ministro de Fomento.

En cambio el Sr. Leon y Castillo dió un tono tan reaccionario á su discurso que no habria tenido inconveniente en poner su firma debajo el Sr. Moyano.

Los dos ministros recorren el mismo camino, solo que van en opuesta direccion.

El Sr. Albareda viene del moderantismo y va á la izquierda, y el señor Leon y Castillo viene del progresismo

recorre á pasos agigantados la distancia que los separa de los partidos, ó por lo menos de los ideales conservadores.

En el calor de la improvisacion dijo el Sr. Albareda que habia disidencias en el partido conservador.

Retado á manifestar cuales eran por los Sres. Canovas y Romero Robledo, dijo, que no se hallaba autorizado para revelar lo que *sotto voce* se le habia dicho.

Nuestros jefes negaron tal aseveracion; los periódicos del partido la han negado unánimemente y ninguna voz se ha levantado á protestar de tal aserto.

Queda pues demostrado que el Gobierno se empeña en atribuir divisiones á los partidos fuertes para olvidarse de sus propias desdichas y de las divisiones que cunden en su seno.

Los conservadores de Madrid y de las provincias, estamos completamente unidos y ya se iran convenciendo de ello los ministeriales en la presente legislatura.

« § »

En la sesion del sábado hubo de notable que el Sr. marqués de Sardoal hizo las declaraciones que se esperaban y que al decir de muchos lo colocan en situacion de formar parte del Gobierno cuando desaparezcan de él algunos centralistas.

Esto no es sin embargo tan fácil como se cree; porque el Sr. Sagasta no ha de acceder al primer tirón á modificaciones que debilitarian su poder, no muy fuerte por cierto.

El Sr. Romero Giron está más próximo al Gobierno y sin embargo no es fácil que forme parte de él si las circunstancias no se modifican.

De todos modos yo creo que todos los matices que ahora se dibujan en la izquierda han de acabar por fundirse en una sola aspiracion: la de formar

el verdadero partido liberal de la monarquia dando dias de paz y prosperidad á la patria.

Hoy habla en el Congreso el general Lopez Dominguez.

La mayoría que tanto le aplaudia antes, ¿qué hará?

Yo creo que si el ministerio cayese todos los constitucionales se unirian á la izquierda por la cual tienen más simpatias que por los centralistas.

Veremos si esta nueva transformacion se realiza.

« § »

Las elecciones provinciales se han hecho en Madrid en tales condiciones que han triunfado todos los candidatos adictos.

Los conservadores no han luchado porque se les habian negado los medios de combatir.

La base de los empleados y de dependientes municipales es siempre grande para el Gobierno, no deben sin embargo estar muy orgullosos los fusionistas.

De 85.000 electores que tiene Madrid, solo han votado 20.000; suponiendo ciertos los datos oficiales.

Los 60.000 restantes no hubiesen votado de seguro las candidaturas presentadas, que dicho sea, sin ánimo de ofender á nadie, no tienen las condiciones que en otros tiempos tenian las que los Gobiernos patrocinaban.

« § »

Aunque por falta de espacio no suelo hablar á Vds. de lo que en los teatros sucede, hoy no puedo menos de dedicar algunas líneas á darles cuenta del estreno de un drama de D. José Echegaray titulado *Conflicto entre dos deberes*.

Esta obra ha sido aplaudida unánimemente por el público fusionado con las frases de efecto y las situaciones preparadas por el poderoso talento de su autor.

La crítica en cambio encuentra grandes defectos en el drama. No es el menor el de no corresponder al lenguaje de los personajes, ni al trage que viste, ni á la tendencia realista de la obra.

De la verosimilitud de las escenas y de las situaciones habria tambien mucho que hablar.

Sin embargo de esto, el talento de Echegaray es tal, que se siente uno fascinado y que aplaude uno hasta contra su voluntad pensamientos que no le agradan é ideas con que no se halla conforme.

Echegaray tiene poder para arrastrar y entusiasmar, no lo tiene para convencer.

En su obra hay catástrofes terribles, muertos en desafío, suicidios, desmayos y pesares y sin embargo nadie llora ni se conmueve.

El público está disgustado, pero no conmovido, y esto es una prueba de que no es verdad lo que en escena se presenta con tanta brillantéz.

El triunfo ha sido colosal; pero, ¿será duradero?

Recuerdo á este propósito el teatro de Rubí que fascinó como éste para desaparecer despues.

Sucedará lo mismo con el teatro de Echegaray?

R.

Noticias provinciales y locales.

En el pueblo de Fuentesclaras se hizo uso el dia 20 de una olla para sustituir á la urna electoral.

Mientras los de la mesa comian tranquilamente, la olla fué sagazmente sustituida por otra de iguales proporciones y barniz, de manera que cuando se practicó el escrutinio, se encontró que en la citada olla se habian convertido los garbanzos en judias: esto llenó de estupefaccion y asombro á varios de los interventores; pero consiste en que no sabian que la Providencia que más milagros hace en la cuestion de elecciones es la fusionista.

De esta manera no es difícil obtener grandes mayorías.

« »

En el escrutinio celebrado ayer en esta capital, obtuvieron los diferentes candidatos los votos que en otro lugar se designan: está de enhorabuena el partido conservador; porque ha triunfado en esta localidad contra la candidatura fusionista. Aquí donde el ejercicio del sufragio tiene alguna mayor independencia que en los pueblos rurales, han sufrido los adictos un revólcon de primer orden, porque si se ha-

ce la deducción de los votos oficiales, queda reducida su eleccion á cero.

Nada decimos sobre la considerable mayoría obtenida por el candidato republicano: pero si entráramos en consideraciones sobre este particular, podríamos hacer comentarios curiosísimos.

Nadie puede dudar ya de ciertos puritanismos, y gobernándonos el *Cossi* mucho menos. Es pasmosa la desfachatez de este bicho.

« »

Segun las noticias que tenemos hasta la fecha, ha sido incluido, y votado en la candidatura ministerial, nuestro particular amigo D. Joaquin Nougés en los pueblos siguientes: Aguaton, Aiobras, Bezas, Bronchales, Buena, Calomarde, Cella, Guadalaviar, Monterde, Ojos-Negros, Pozondon, Saldon, Tormon, Valdecuenca, Villafranca, Villar del Cobo, Villar del Salz, Cascanete, Concud, Corbalan, Cubla, Escorihuela, Valdecebro, Villalba alta, Villastar, Villet y otros que no recordamos.

Los 81 votos dados en Rodenas á la candidatura ministerial, los ha obtenido tambien el Sr. Nougés.

O los Julianes se liberalizan mucho ó el Sr. Nougés retrocede demasiado.

De esta manera y con tales procedimientos y con acomodamientos tan provechosos, no es difícil obtener una eleccion de 4175 votos.

« »

Conociendo como conocemos los procedimientos de nuestro Gobernador dignísimo y el acendrado cariño que profesa al cumplimiento de la ley, no temíamos equivocarnos al consignar en nuestro número anterior nuestro parecer, acerca del desgraciado destino que esperaba á las propuestas de interventores que tantos pasos han costado á las oposiciones.

No nos hemos equivocado en efecto; porque segun nuestras noticias, en gran número de pueblos de los partidos de Montalbán, Calamocha y otros, se han constituido las mesas con los interventores nombrados por los Alcaldes. ¡Y que Alcaldes!...

Se ha despreciado pues el voto público: la voluntad del cuerpo electoral ha sido desatendida: las elecciones efectuadas con tales procedimientos, se parecen mucho á la más indigna de las farsas.

Los diputados electos de Montalbán y Calamocha, deben estar altamente satisfechos: la honrada conciencia pública no lo estará tanto.

Le damos nuestra más cumplida enhorabuena.

« »

Allí, en el pueblo de Bello donde reside D. Manuel Marco, ha obtenido la candidatura ministerial 130 votos, y ninguno las oposiciones: por resultado tan feliz como sorprendente, damos la enhorabuena á los agraciados

y al simpático D. Manuel, porque todo lo que propende al progreso, nos complace mucho.

Aquí si que podríamos decir con muchísima razon: *liberales, á defenderse.*

« »

Como sin duda corria un riesgo gravísimo el orden público en la villa de Calamocha, el Alcalde delegó en el primer teniente la presidencia de la mesa electoral, y él se lanzó á las calles con la sana intencion de *respetar y hacer respetar* el voto público.

Sacó el cristo de las multas, de las denuncias, de las vedas de pastos etc. etc. y con procedimientos tan suavísimos, la libertad del ejercicio del sufragio, quedó completamente garantida.

Y si no que lo digan los resultados.

Tambien en este pueblo los interventores fueron nombrados por el Alcalde.

« »

A consecuencia de las quemaduras sufridas en el incendio de la calle de San Juan, ha fallecido D. Joaquina Guitarte.

Dios conceda á sus hijos toda la fortaleza necesaria para resistir tanta desventura.

« »

De nuevo suplicamos al Ayuntamiento en nombre del vecindario turoense, que mejore sin demora el material contra incendios; encomendando su custodia, de noche especialmente, al cabo de serenos.

« »

Brillantísima es la eleccion que ha obtenido en el partido de Castellote, nuestro amigo queridísimo D. Roman Sañudo, apesar de la guerra cruda y de mal género que se le ha hecho.

Le damos la mas cumplida enhorabuena, á la vez que á todos sus numerosos amigos, que con tan denodado brio le han apoyado.

« »

Buen Alcalde. El de Monreal del Campo, ha escedido segun nuestras noticias á todos los que han esforzado en las pasadas elecciones el brutal sistema del fusionismo más refinado.

Ha conminado con multas, ha amenazado, y en una palabra, se ha portado como un hombre; pero no debe estar completamente satisfecho, ni atribuirse toda la gloria, porque sus compañeros de Odon, Bello, Villalba de los Morales, Saldon, Jabaloyas, Moscardon y otros pueblos, *Cossi, Cossi*, casi, casi, queríamos decir, le han superado.

¿No habria medio Sr. Gobernador de poner correctivo á tales abusos?

« »

Segun las últimas noticias que tenemos recibidas acerca de la eleccion de Diputados provinciales, el resultado es el siguiente:

Candidatos que han obtenido votos.	Teruel y Albarracin.
D. Joaquin Nougués..	4175
» Juaquin Igual y Simon	3713
» Manuel Gomez Alaestante..	3655
» Ramon Unsain.	705
» Mariano Dominguez y Remon..	2950
» Bartolomé Esteban y Marin.	3349
» Constantino Hernandez y Ferrer..	2537

	Alcañiz é Hajar.
Sr. Sorribas.	3125
» Pardó.	100
» Mariano Rabadan..	3033
» Pedro Catalán..	2121
» Nicasio Bernad, conservador <i>in partibus in fidelium</i>	3507
» De Pedro.	4669
» Lecha.	278
» Vallés.	1805

	Valderrobres y Castellote.
Sr. Felez.	1781
» Segura.	1623
» Serred.	1553
» Pradas.	248
» Sañudo.	4000
» Eejerique.	1
» Hernandez..	1
» Urquizú..	30

	Mora y Aliaga.
Sr. D. Juan José Corbin.	527
» Francisco Dolz.	5236
» Gargallo.	4465
» Manuel Bernad.	1996
» Juan José Andrés.	3056
» Mata..	965
» Garay.	618

	Montalban y Calamocha.
D. Raimundo Rivera..	3696
» Antonio Bernad.	3644
» Ricardo Benedicto.	2689
» Mariano <i>de y de y de</i> la Torre y Contin.	2981
» Juan Ignacio Royo.	1814
» Pedro Catalan de Ocon.	1117
» Antonio Valero.	1644

Felicitemos á los electores del pueblo de Bañon que tan buen partido han sabido sacar de sus votos unánimes y compactos en favor de la candidatura ministerial; porque segun se nos asegura tienen ya en su poder documentos oficiales disponiendo la rebaja de su riqueza imponible. Sentiríamos sin embargo, que los de Bañon tuvieran algun dia necesidad de exclamar *¡lástima grande que no sea verdad tanta belleza!*

« »

Muy nutrida ha sido la eleccion que ha obtenido en la circunscripcion de Alcañiz é Hajar el Sr. D. Nicasio Bernad, al parecer conservador, al parecer izquierdo, y de hecho fusionista. Lo han apoyado, segun se dice, el Gobernador, el Sr. Gasca y el inclito don Juan Clemente Bernad, que en esto de arreglar pistos, sabe mas que Lepe.

Felicitemos á nuestro querido Don Victorino, porque demuestra, que recuerda con agradecimiento los excelentes servicios que Bernad le prestó en Castellon.

La gratitud es siempre muy apreciable.

« »

La candidatura ministerial que apoyaba nuestro estimado amigo D. Pedro Manuel Bernad, ha sido derrotada en Ojos-negros.

Lo sentimos mucho.

« »

La candidatura ministerial de los partidos de Montalban y Calamocha, ha sido eficazmente apoyada y recomendada por el senador fusionista señor Conde de Iranzo y por el diputado de la izquierda Sr. Olawlor. ¿Lo van Vds. entendiendo? Pues nosotros tampoco.

Los Alcaldes, los capataces de cultivo y otros empleados, se han escedido en el cumplimiento de su deber; y por consiguiente son acreedores á la predileccion protectora de todas las autoridades provinciales.

« »

Si no nos equivocamos, el pueblo de Griegos, tiene 101 electores justos y cabales. De estos, hay una tercera parte próximamente que se hallan en Andalucía; y sin embargo la eleccion, no se asusten Vds., ha dado el resultado siguiente:

60 votos para toda la candidatura conservadora; 8 para dos ministeriales y 80 para el insigne D. Manuel Gomez.

Presumimos que en el escrutinio general celebrado ayer en esta capital, se habrá quitado el cero al Sr. Gomez.

De todos modos, ni nosotros ni nuestros lectores, creemos que entenderán esta clase de matemáticas.

Que se lo pregunten al *Cossi* que es muy aventajado en esta materia.

« »

Nuestro distinguido y querido amigo D. Bartolomé Esteban Marin ha sido elegido Diputado por la circunscripción de esta capital.

Le felicitamos; pero saludamos tambien, llenos de satisfaccion y justo orgullo á sus dignisimos compañeros, el respetable, por todos conceptos. D. Mariano Dominguez y Remon y al hábil y discreto D. Constantino Hernandez y Ferrer.

La opinion pública está con nosotros en esta circunscripción.

Dejando á un lado las habilidades, del *Cossi*.

« »

Apreciamos mucho á nuestro buen amigo D. José Andrés de Fuentes Calientes y no puede menos de llenarnos de satisfaccion la numerosa eleccion que ha obtenido.

Es un buen punto que aclarará muchos casos y cosas en la nueva Diputación.

Que sea enhorabuena, querido.

Así se lucha.

« »

Nuestro distinguido amigo D. Carlos Micolau, presidente efectivo del comité del partido liberal conservador de Valderrobres ha luchado como bueno en la pasada contienda.

Le felicitamos sinceramente.

« »

Mny en breve daremos cuenta á dicho comité de una importante carta que hemos recibido del eminente republico D. Antonio Cánovas del Castillo.

« »

Segun leemos en varios periódicos, la sociedad denominada la Union Católica, quedó constituida con una concurrencia numerosa y distinguidisima, y presidiendo un entusiasmo sin límites, en la forma siguiente.

Presidente efectivo.—Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis.

Primer vice-presidente.—D. Pedro Arnalte.

Segundo vice-presidente.—D. Raimundo Canencia.

Vocales.—D. Zacarias Alegre.

» D. Joaquin Monton.

» D. Luis Matoses.

» D. Alejandro Nougues.

» D. Victorino Acuavera.

Primer secretario.—D. Juan Valero.

Segundo id.—D. Tomás Serrano.

Tesorero.—D. Dámaso Toran.

« »

Una revista católica publica los siguientes curiosos datos acerca de la

vida de Maria Santisima, que segun el colega llegó á la edad de 70 años.

Vivió en Nazareth, con sus padres.	3 años.
En Jerusalem, en el templo.	14 »
En Nazereth y Hebron, con José.	1 »
En Nazareth y Egipto, con Jesús y José.	7 »
En Nazareth, con Jesús y José.	21 »
En Nazareth con Jesús, muerto José.	2 »
En Calafarnaum durante la predicacion de Jesús.	4 »
En Jerusalem, muerto Jesús.	12 »
En Efaso, con San Juan.	1 »
En Jerusalem, otra vez con San Juan.	8 »

70.

« »

Sr. director del periódico LA CRÓNICA.

La epidemia reinante en este pueblo cuenta ya entre sus víctimas á nuestro malogrado amigo el Médico Titular D. Pedro Villarroya. A las 11 y 3/4 de la noche de ayer exhaló el último suspiro á consecuencia de una insidiosa tifoidea de forma ataxica, y á los 15 dias de padecimiento.

He tenido el gran sentimiento y como compañero querido, la satisfaccion de asistirle en sus últimos instantes: he sentido bajo mis dedos la última pulsacion de la *radial* de mi desgraciado compañero victima de su celo y abnegacion en pro de la humanidad. ¡Digno de mejor suerte!

Despaes de dos meses de un trabajo moral y fisico superior á las fuerzas humanas, ha caido para no levantarse más; cumpliendo con su deber ha muerto en las guerrillas.

Las justas y merecidas simpatías que por su comportamiento, desde su llegada á este pueblo habiase adquirido son una prueba más, para comprender el sentimiento general que hoy existe en el vecindario por la muerte del que fué, segun ellos, «Su querido Médico.»

El Ayuntamiento y Junta de Sanidad en nombre de todo el pueblo, reunidos en sesion extraordinaria, han dispuesto costear los funerales dignos de su mérito y erigirle un mausoleo, donde se perpetue la memoria del *Martir* y quede imperecedera memoria del sentimiento que todos sienten y de las grandes simpatías con que contaba en este pueblos. ¡A tales pueblos, tales Médicos! Reciba Sarrion las gracias por su alta y humanitaria rosolucion digna de elogios y alabanzas!

Y su desconsolada familia por mi conducto y en nombre de todos mis compañeros reciba tambien el más sentido pésame por desgracia tan irreparable, y Dios les dará la resignacion cristiana necesaria para acatar los altos é inescrutables designios de la Providencia.

Descanse en paz.

Aurelio Benito.

Sarion 16 Diciembre 1882.

PRENSA.

De «El Zuavo.»

El alcalde de Lérida ha recibido el siguiente anónimo:

«Amigo Morlius, soy amigo tuyo y por lo mismo te ago sabedor que me atocado la desgracia de ser tu asesino.

Por cuestiones electorales emos formado una sociedad anónima para destruir á todos sus satedites incluso tu como presidente.

Espero que no aras ninguna tupinada y que haras cumplir lo que marca la ley ode lo contrario ya sabes lo que antes te indico.

No solo estás sentenziado en persona, sino tus fincas que serán quemadas.

El mejor consejo que te puedo dar es que agas dimision.—*Ya lo sabras.*»

« »

De *El Diario Católico* de Zaragoza.

Los aficionados á la escultura política se dedicaron el domingo á modelar en nieve la cabeza dol señor Sagasta.

Y decia un fusionista rebosando indignacion:

—¡Qué escándalo! Todo un presidente del Consejo de ministros, convertido en sorvetel...

Despues, entró en un café, preocupado aún con lo que acababa de ver y le dijo al mozo:

—Traígame V. un helado de jefe nato de constitucionalismo.

« »

De «La Discusion.»

El diario noticiero no cesa de repetir que no hay ni habrá crisis.

Las modificaciones ministeriales, como observa «La Epcca,» suponen fuerza, y el gabinete fusionista ha perdido toda la que tenia; pues que vé enfrente á la izquierda reivindicando los principios del antiguo partido constitucional y léjos de sí la benevolencia conque en un principio le ayudó contra los conservadores la oposicion democrática.

Su situacion es tan débil por consiguientie, que al menor amago de crisis podria desmoronarse cual agrietado y vetusto torreón.

—Correspondencia.—

G. I.: Montalban: recibida con retraso: me ocuparé en el número próximo

C. M.: Valderrobres: idem idem.

J. L. P.: Alcañiz: idem idem.

A. G.: La Fesneda: idem idem.

R. S.: Castellote: idem idem.

B. C. Santolea: queda servido y tiene razon en lo que dice.

Teruel:—Imp. de LA CONCORDIA.